

习近平就吉米·卡特逝世 向美国总统拜登致唁电

新华社评出

2024年国际十大新闻

新华社北京12月30日电 12月30日，国家主席习近平就美国前总统吉米·卡特逝世向美国总统拜登致唁电。习近平代表中国政府和中国人民，并以个人的名义，对卡特前总统逝世表示深切哀悼，向其家人表示诚挚慰问。

者，长期以来为促进中美关系发展和两国友好交流合作作出重要贡献。我对他的去世深感痛惜。中美关系是世界上最重要的双边关系之一。中方愿同美方共同努力，着眼两国人民根本利益，顺应国际社会普遍期待，推动中美关系沿着健康、稳定、可持续的正确轨道向前发展。

《习近平文化思想学习纲要》 出版座谈会在京召开

新华社北京12月30日电 12月30日，《习近平文化思想学习纲要》出版座谈会在北京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

化思想的重大意义、丰富内涵、精神实质，做到学深悟透、明道见行。要调动各方面力量、集聚优质学术资源，聚焦重大概念和核心观点、聚焦文化建设实践，以融通中外的格局眼界深化研究阐释，推出更多反映中国立场、能同国际学术界对话的高水平成果。要更加自觉地用习近平文化思想武装头脑、指导实践、锚定建成文化强国战略目标，推动文化体制机制改革各项举措落实到位，为筑牢强国建设、民族复兴的文化根基作出更大贡献。

一、中国元首外交书写恢弘新篇章

一年来，习近平主席出席和平共处五项原则发表70周年纪念大会、中阿合作论坛、中非合作论坛北京峰会三大主场外交活动，开展欧洲之旅、中亚之旅、金砖之旅、拉美之旅四次重要出访，参加一系列多边峰会，同各国领导人及政要深入战略沟通，面向各国人民开展友好工作。元首外交引领新时代中国特色大国外交在百年变局中展现大格局、肩负大担当、引领和平发展、合作共赢的时代潮流。

二、嫦娥六号实现人类首次月背采样返回

5月3日至6月25日，嫦娥六号经历53天的太空之旅，实现世界首次月球背面采样返回，填补了人类对月背地质的认识空白。12月17日，神舟十九号乘组以9小时时长刷新中国航天员单次出舱活动时长纪录。多国航天事业也迈出新步伐：美国“星舰”首次验证“筷子夹火箭”回收技术，日本H3火箭、欧洲阿丽亚娜6型火箭分别首次成功发射。

三、欧洲多国政局生变

6月，欧洲议会选举，右翼和极右翼政党席位增加，极右翼势力借民众对经济、民生、移民等问题的不满进一步崛起。在内外压力下，欧洲多国政局出现

变动：法国年内三换总理；英国保守党在议会选举中大败，工党时隔14年再次执政；德国执政联盟瓦解后，总理朔尔茨未通过联邦议院信任投票。

四、美联储降息开启新一轮宽松周期

9月18日，美联储宣布大幅降息50个基点，开启新一轮宽松周期，此后于11月、12月分别降息25个基点。欧洲央行等主要央行随之调整货币政策。美联储货币政策转向为国际市场提供更多流动性，短期有利于缓解一些国家的通胀和美元偿债压力，但也给世界经济带来新的不确定性。

五、人工智能多点开花推动创新浪潮

10月8日和9日，2024年诺贝尔物理学奖和化学奖相继揭晓，机器学习与蛋白质结构预测模型成为“赢家”。人工智能已成科研创新重要工具。一年来，Sora大模型引领文生视频新潮流，人工智能终端拉动消费电子复苏，科技巨头加码布局人工智能芯片。中国推动联合国大会协商一致通过加强人工智能能力建设国际合作决议，为全球人工智能发展和治理贡献智慧力量。

六、“大金砖合作”引领全球南方加速崛起

10月22日至24日，金砖国家领

导人第十六次会晤在俄罗斯举行，“大金砖合作”开局起步。当前，全球南方声势卓然壮大。中国始终是全球南方重要成员。一年来，习近平主席提出全球南方开放包容合作倡议，宣布支持全球南方合作八项举措、同阿拉伯国家启动构建“五大合作格局”、中非携手推进现代化十大伙伴行动和中国支持全球发展八项行动，为推动全球南方团结自强持续作出中国贡献。

七、乌克兰危机延宕加剧俄同西方对立

11月19日，乌克兰首次用美制导弹袭击俄罗斯境内纵深目标。同日，俄罗斯更新核威慑国家基本政策，向西方发出明确警告。一年来，乌军突袭俄本土，俄军在乌东推进，远程武器、集束炸弹相继投入战场，美国等西方国家继续向乌克兰输送武器。北约举行冷战结束以来最大规模军演，并吸纳瑞典加入，完成北扩。俄同北约矛盾更加尖锐。

八、春节申遗成功彰显中国文化影响力

12月4日，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。一年来，春节、北京中轴线等申遗成功，中国提议设立文明对话国际日获国际社会一致支持，在免签政策

助力下“中国游”成为国际旅游市场新热潮，国产游戏《黑神话：悟空》吸引全球玩家。中国文化的全球影响力不断增强，全球文明倡议在世界上获得越来越多支持。

九、叙利亚反对派武装推翻巴沙尔政府

12月8日，“叙利亚沙姆解放武装”等武装组织以闪电攻势占领首都大马士革，推翻巴沙尔·阿萨德领导的叙利亚政府，持续13年的叙利亚内战出现重大转折。以色列随即占领戈兰高地叙方控制区，大规模空袭叙军事目标。叙利亚局势突变，引发地区国家和域外大国激烈博弈，为中东地区局势增添更多变数。

十、巴以冲突致地区紧张局势轮番升级

截至12月16日，以色列在加沙地带的军事行动已造成巴勒斯坦逾4.5万人死亡，超过10万人受伤。新一轮巴以冲突爆发14个月以来，加沙被炸成废墟，200万居民在封锁和炮火中挣扎，人道主义底线被一再突破。巴以、黎以、伊以、红海紧张局势轮番升级。美国不断向以色列输送军火，一意孤行阻挠联合国安理会通过涉加沙停火决议草案，遭到国际社会强烈谴责。

新华社北京12月30日电

我国将制定 低收入人口认定办法

新华社北京12月30日电 (记者 高蕾)我国将在2025年制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法，持续健全社会救助体系。这是记者30日从全国民政工作会议上获悉的。

时建立健全民政部门统一认定监测低收入人口、各职能部门协同救助帮扶的体制机制。

除了完善制度规定外，民政部还将全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定工作，同

无人认领遗体相关事宜的公告

为确保障公共资源的有效利用，现根据相关法律法规及政策规定，我院对以下在我院存放无人认领的遗体处理事宜进行公告：

死亡，身份未明。5.2023年5月5日，120将一位男性无名氏运送至急诊抢救室治疗并转入急诊ICU，5月6日经抢救无效后死亡，身份未明。

上海中城云城市运营管理有限公司泰安分公司：受泰安梁智置业有限公司委托，山东睿成招投标代理有限公司代理的星海铭著小区前期物业管理服务采用公开招标方式，按照法律法规规定的程序，经评审专家小组和泰安梁智置业有限公司评审后，确定贵单位为成交供应商，中标价格：住宅物



图说中国

世界最长高速公路隧道全线贯通

12月30日，工人驾驶工程车驶出天山胜利隧道。2024年12月30日11时许，世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道全线贯通。天山胜利隧道是新疆乌鲁木齐至尉犁(乌鲁木齐至尉犁)高速公路的“咽喉”工程，自2020年4月开工建设，历时近5年，先后数千名工人奋战在天山腹地。继秦岭终南山隧道之后，创下我国高速公路隧道建设的又一壮举。天山胜利隧道通车后，阻隔新疆南北的天山峻岭，穿越仅需20多分钟。

新华社发

中国援古巴首批发电配件运抵哈瓦那

美国信用卡违约规模创14年来新高

据新华社哈瓦那12月29日电 (记者 李子健)中国政府援古巴分布式燃油发电机组设备配件项目的首批空运物资当地时间29日抵达古巴首都哈瓦那何塞·马蒂国际机场。古巴外贸外经部副部长里瓦斯在交付仪式上代表古巴政府和人民向中方致以诚挚感谢。她表示，中国政府以真正的兄弟情谊与古巴政府一道努力实现能源可持续性，继而推

动古巴经济发展、增进古巴人民福祉。中国驻古巴大使华昕致辞表示，在两国元首亲自关心和战略引领下，中古特殊友好关系进入新时代。希望以本项目为契机，为古巴保障电力稳定供应贡献中国力量。据介绍，本次包机运载物资包含古方急需的部分散热器、电机等配件，总重量69吨。

据新华社北京12月30日电 英国《金融时报》日前报道，美国信用卡违约规模创2010年以来最高水平。这表明在经历多年高通胀之后，低收入消费者的财务健康状况正在恶化。《金融时报》援引行业研究机构数据报道，2024年前9个月，信用卡借贷方核销了460亿美元的严重拖欠贷款，较前一年同期增长50%，创14年来新高。

穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪表示：“高收入家庭的财务情况尚可，但底层三分之一的美国消费者却被掏空了。他们现在的储蓄率为零。”报道分析认为，美国信用卡违约规模急剧攀升，表明经过多年的高通胀以及美联储将借贷成本维持在较高水平后，美国消费者的个人财务状况持续恶化。

2025泰山商贸大集

暨消费品以旧“焕”新嘉年华

涵盖特色外贸优质产品、食品饮料、家居日用品、美妆个护、母婴用品、玩具、运动户外用品、服饰家纺类、宠物用品、家电类、汽车类及中华老字号、山东老字号优秀品牌企业。

时间：2024年12月31日-2025年1月3日
地点：泰山国际会展中心C馆